

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вардака Акмала на тему: «Особенности диагностики и хирургической тактики у пациентов пожилого и старческого возраста с патологической извитостью внутренней сонной артерии», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Сердечно-сосудистая хирургия» (14.01.26).

Представленная работа посвящена важному вопросу сердечно-сосудистой хирургии – хирургической профилактике ишемического инсульта у пациентов с гемодинамически значимой деформацией внутренней сонной артерии. Актуальность работы сложно переоценить, учитывая постоянный рост числа ишемических инсультов и его лидирование в списке причин инвалидизации населения Российской Федерации, а также тот факт, что уровень периоперационных осложнений при операциях на экстракраниальных артериях головного мозга остается достаточно высоким, особенно в группе больных пожилого и старческого возраста.

Диссертационная работа посвящена разработке тактики хирургического лечения гериатрических пациентов с гемодинамически значимой извитостью внутренней сонной артерии. Она основана на оценке эффективности различных методов диагностики патологической извитости, выбора метода реконструктивной операции и выбора метода анестезиологического пособия у пациентов пожилого и старческого возраста. Сравнительный анализ клинического материала позволил автору выделить факторы, влияющие на выбор метода реконструктивной операции при патологической извитости. Впервые проведен анализ состояния каротидного кровотока у пациентов с гемодинамически значимой деформацией внутренней сонной артерии и ее

сочетании с атеросклеротическим стенозом. Показана эффективность проведения оперативного вмешательства у данной категории пациентов в условиях регионарной анестезии. Разработан алгоритм выбора метода реконструктивной операции у больных с патологической извитостью в сочетании с атеросклеротическим стенозом внутренней сонной артерии. Внедрение данной тактики у гериатрических пациентов позволило добиться результатов, находящихся в рамках принятых международных стандартов.

Работа Вардака Акмала является завершенной научно-квалификационной исследовательской работой, в которой сформулированы и клинически обоснованы научные положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение актуальной научной задачи – улучшение результатов хирургического лечения у пациентов пожилого и старческого возраста с патологической извитостью внутренней сонной артерии, имеющей существенное значение для сердечно-сосудистой хирургии.

Материалы диссертации рекомендуются для преподавания на хирургических кафедрах по теме сердечно-сосудистой хирургии. Результаты исследования и новые методические разработки автора могут быть рекомендованы для практического применения в других лечебных учреждениях, выполняющих операции на экстракраниальных сосудах головного мозга.

Диссертация, конспективно изложенная в представленном автореферате, может быть рассмотрена как завершённый научно-квалификационный труд, который выполнен на высоком научном уровне. Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

По актуальности темы, методическому уровню исполнения, достоверности полученных результатов, научной новизне исследования, практической значимости и обоснованности выводов диссертационная работа Вардака Акмала «Особенности диагностики и хирургической тактики у пациентов пожилого и старческого возраста с патологической извитостью внутренней сонной артерии» соответствует требованиям п.9 «Положения о

